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Ştefan Şuta

NECESITATEA PROFESIONALIZĂRII ŞI REFORMEI ADMINISTRAŢIEI

PUBLICE

Ca rezultantă a degringoladei care a urmat în viaţa practică şi a atitudinii politice

ambigue, după evenimentele din 1989, serviciile din administraţia publică din România s-au

dezorganizat, au continuat parţial să acţioneze, în virtutea inerţiei păstrând caracteristicile

administraţiei anterioare. Aceasta a fost o urmare firească a păstrării în funcţii a

personalului vechi, obişnuit cu mentalităţile şi stilul de muncă subordonat ideii de executare

a sarcinilor trasate de “partidul unic”.

Apariţia pe eşichierul politic a unei multitudini de partide, cu sau fără doctrine şi

programe bine definite, păstrarea vechilor structuri în eşaloanele locale, a avut ca efect

menţinerea instituţiilor administraţiei publice într-o zonă conservatoare a vechilor tradiţii şi

practici, deci o frână în aplicarea reformelor care au devenit o necesitate de necontestat şi s-au

iniţiat pe plan economic şi social.  Ca urmare a alegerilor şi păstrării la putere a unor partide cu

orientare vădit de stânga, care priveau reformele necesare a se aplica într-o viziune originală, în

care accentul era pus pe păstrarea proprietăţii de stat şi încetinirea privatizării.

Tranziţia a modificat fundamental coordonatele sistemului politic, economic, social,

relaţiile sociale, modul de viaţă şi valorile ce orientează comportamentul cetăţenilor.

Schimbarea a fost haotică în primele sale faze, când vidul legislativ, criza de autoritate a

instituţiilor publice, dezordinea din viaţa economică şi voluntarismul unor decizii ale executivului

au reprezentat ameninţări pentru cursul tranziţiei. După 1989 a avut loc o adevarata explozie a

formelor de asociere civică şi politică. Au intrat în mişcare noile instituţii şi forţe ale economiei

de piaţă. Pământul a fost redat ţăranilor, milioane de cetăţeni au devenit din chiriaşi proprietari ai

locuinţelor pe care le deţin. S-au constituit şi funcţionează mii de întreprinderi mici şi mijlocii cu

iniţiativă privată. Cu toate aceste transformări de anvergură, prin configuraţia structurală a

economiei şi prin performanţele sale scăzute, România se plasează încă sub nivelul înregistrat de

unele ţări în tranziţie din Europa Centrală.

Diversificarea intereselor economice şi a conduitelor sociale nu a dus încă la o articulare

coerentă a grupurilor şi nici la o solidarizare a acestora, iar parteneriatul social este abia la

început.
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Aceştia au fost factorii care au dus la necesitatea reformei şi profesionalizării

administraţiei publice.

Reforma administraţiei publice trebuie corelată şi cu procesul de reformă din celelalte

domenii ale vieţii sociale, economice, stabilindu-se astfel obiective concrete şi priorităţi, precum

şi căile şi măsurile potrivite pentru a le implementa. Cooperarea structurilor administraţiei publice

cu diferite componente ale societăţii civile, stimularea dezvoltării de organizaţii şi asociaţii non-

guvernamentale cu scop nelucrativ.

Trebuie avută în vedere asigurarea unei relaţii funcţionale eficiente, între decizia politică

şi administrativă, de specialitate, cu caracter tehnic, trebuie urmărită descentralizarea concomitent

cu realizarea unei transparenţe şi cu sporirea controlului public asupra actelor administraţiei

centrale şi locale.

Ca urmare a presiunii sociale interne şi a condiţionărilor externe, s-au aplicat măsuri

parţiale în agricultură, în industrie, acestea având ca efect disponibilizarea unui număr însemnat

de specialişti din ambele domenii, aşa se face că în aparatul de specialitate din primării, consilii

locale şi în cele superioare au fost încadraţi un număr însemnat de ingineri, tehnicieni şi alte

persoane provenite din domenii variate, care cunoşteau activitatea din administraţia publică dupa

ureche sau au început să lucreze învăţând de la vechiul personal, preluând de la acesta în mod

automat vechile racile. Un efect nebenefic a fost încadrarea în funcţii a personalului pe criterii de

clientelism politic şi nu pe criterii de aptitudini profesionale, de competenţă, prin concurs, în locul

juriştilor, economiştilor şi a funcţionarilor cu experienţă în domeniu, care s-au privatizat sau au

migrat în străinătate şi la alte instituţii unde salariile au crescut cu mult faţă de cele plătite în

administraţia publică.

În prezent se poate afirma că administraţia publică este domeniul care necesită o

reformare urgentă şi măsurile promise de toate partidele politice, de a realiza reforma şi de a pune

in aplicare preconizata Lege a funcţionarului public, aflată pe agenda Parlamentului din 1990 nu

mai poate fi amânată fără efecte dezastruoase.

Mult promisa autonomie a instituţiilor administraţiei publice locale trebuie tradusă în

practică. Centralismul este dăunător, îngrădeşte iniţiativa şi frânează aplicarea reformei în toate

domeniile. S-a adeverit, prin cercetări, că managementul de tip centralizat–autoritar nu este tot

atât de eficient ca şi managementul unităţilor mai mici. Aceasta se datorează în primul rând

faptului că deciziile de rezolvare a problemelor se iau în altă parte – deseori la o distanţă destul de

mare de locul unde şi-a făcut apariţia problema. În aceasta situaţie apar fenomene cum ar fi

neînţelegerea exactă a problemei datorate mediului în care se trăieşte (cel din centru nu cunoaşte

toate detaliile problemei care implicit are o legătură strânsă cu starea de spirit şi mediul antropic



REVISTA TRANSILVANĂ DE ŞTIINŢE ADMINISTRATIVE nr. 1(1)/1998

3

existent în acel loc şi timp); sistemului de raportare diferit al fiecărui om, tendinţei de auto-

deculpabilizare a celui care a raportat problema.

Aceste bruiaje în comunicare, care este extrem de importantă pentru un sistem

administrativ au un efect nefast asupra problemei, din mai multe motive:

- prin neînţelegerea sau înţelegerea greşită a problemei se poate întâmpla să se rezolve

o falsă problemă sau să se încurce lucruri de importanţă maximă;

- performanţele unui sistem se măsoară şi după rapiditatea cu care răspunde la

impulsuri care-i perturbează funcţionarea;

- timpul afectat rezolvării problemei devine mai lung;

Aceste probleme au repercusiuni şi în domeniul financiar. Rezolvarea unor probleme

false cere nu doar timp ci şi o pierdere de bani. Statul trebuie să admită faptul că, comunitatea

locală poate determina mai uşor binele şi interesele sale decât centrul. Reforma şi modernizarea

administraţiei publice depinde şi de gradul de implicare a cetăţeanului în treburile publice locale,

deoarece bunăstarea şi siguranţa statului depinde în mare măsură de bunăstarea şi siguranţa

comunităţilor locale. În acest sens e nevoie să se acorde o mai mare importanţă autorităţilor locale

şi funcţionarilor ei.

Acestea sunt premisele pentru care Parlamentul României trebuie să adopte o lege care să

asigure:

1. Restructurarea instituţiilor administraţiei publice centrale şi locale, potrivit cerinţelor

actuale impuse de realităţile vieţii economice şi sociale, relaţiile acestor instituţii cu

sistemele administrative care funcţioneaza cu bune rezultate în ţările vecine şi

instituţiile interne înfiinţate în ultimii ani, toate acestea pentru a sluji în măsură tot

mai mare şi mai eficient interesele populaţiei.

2. Informatizarea instituţiilor astfel nou formate, pentru ca să poată cu un număr

restrâns de personal bine pregătit profesional să-şi exercite atribuţiile.

3. Pregătirea şi crearea unui statut de profesionişti pentru funcţionarii din domeniu,

compatibil cu pregătirea personalului din sistemul MApN, MI, justiţie sau

învăţământ, căruia să i se stabilească obligaţii, drepturi, stabilitate şi perspective în

activitate.

Una dintre marile nereuşite ale Parlamentului român, din 1989 şi până la ora actuală, este

Legea funcţionarului public. Este imperios necesar ca această Lege să apară cât mai curând,

deoarece fără ea nu se poate asigura un climat în care funcţionarul public să poată lucra fără a se

teme de viitor.
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Au calitatea de funcţionar public persoanele numite într-o funcţie permanentă în cadrul

administraţiei publice centrale sau locale. Ei sunt în serviciul cetăţenilor.

Când ne referim la funcţionarul public ne gândim în special la acele persoane care

lucrează în administraţia publică şi nu sunt numiţi pe criterii politice. Aceştia trebuie să fie

adevăraţi profesionişti, dar să nu uităm că pentru aceasta ei au nevoie de:

a). prestigiu social

b). un salariu pe măsură

c). siguranţa postului pe care îl ocupă, deoarece spre deosebire de înalţii funcţionari

publici, care sunt numiţi pe criterii politice, ei sunt aceia care rămân în administraţia publică.

d). adevăraţii profesionişti trebuie selectaţi şi convinşi să rămâna în administraţia publică

.

Există câteva mari coordonate pe care s-ar putea axa reforma administraţiei, şi anume:

a). reforma administrativă – aşezarea în cadrul constituţional şi juridic. Există încercări,

din păcate ele sunt contradictorii şi insuficiente (Legea administraţiei publice locale, 69/1991,

Ordonanţa de urgenţă nr. 22/1997privind administraţia publică).

Practica de a funcţiona pe baza ordonanţelor s-a dovedit a fi periculoasă, de multe ori

emiţându-se ordonanţe nejustificate temeinic şi mai ales necorelate cu legislaţia actuală şi cu

necesităţile concrete. Ca urmare se ajunge la neadoptarea legii în Parlament, în tot sau în parte. Se

ajunge deci la situaţia în care se dărâmă ceea ce s-a construit, cu efecte negative mai ales în

domeniul factorului uman.

Câteva elemente care ar trebui urmate pentru o administraţie publică profesionistă sunt: -

o baza de date cât mai completă; un centru de preluare şi prelucrare a informaţiilor din teritoriu,

cu accent pe nevoile cetăţenilor; profesionalizarea continuă a funcţionarilor publici prin programe

cu instituţiile de învăţământ superior cu profesionişti din domeniu; creşterea influenţei

specialiştilor asupra punctelor de vedere ale parlamentarilor; acordarea unei mai mari importanţe

dezvoltării regionale; centre teritoriale de perfecţionare a pregătirii profesionale pentru

funcţionarii actuali.

b). reforma administraţiei – adica reforma practicilor, metodelor de lucru şi mai ales a

modului de utilizare a resurselor umane.

Trebuie stabilite politici clare în ceea ce priveste instruirea aleşilor locali, a personalului

ce funcţionează în administraţia publică. Există câteva caracterisitici ale politicii manageriale în

administraţia publică, şi anume: orientarea spre misiune, adică armonizarea unui set de scopuri şi

obiective pentru comunitate, care trebuie să fie orientate spre nevoile cetăţeanului ; rezolvarea
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problemelor apărute în ordinea importanţei lor; delegarea luării deciziei; promovarea lucrului în

echipă; instruirea personalului prin cursuri de lungă sau scurtă durată, organizate de instituţii

specializate, guvernamentale sau organizaţii neguvernamentale; selectarea, formarea şi

organizarea unui grup de profesionişti, care să aibă autoritatea necesara pentru luarea unei decizii

în organizarea şi desfăşurarea activităţii interne de instruire.

c). reforma administrativă în domeniul economic (corelarea dintre Legea finanţelor

publice locale, Legea patrimoniului, Legea funcţionarului public, Legea dezvoltării regionale).

Finanţarea activităţii autorităţilor locale, modul de gestionare a fondurilor reprezintă o oglindă

care redă o imagine fidelă despre adevarata autonomie a acestora. Chiar dacă autonomia locală

din punct de vedere financiar şi administrativ este garantată de Constituţie, ea nu poate funcţiona

decât dacă există o voinţă politică din partea legiuitorului şi a guvernului pentru a impune

respectarea legilor în vigoare. Bugetele sunt instrumentele prin care şi cu care opereaza guvernul

şi autorităţile locale.

Dezvoltarea administraţiei publice locale – trebuie sprijinită implementarea legilor

privind bugetele locale, respectiv patrimoniul public şi privat, cu trei mari componente:

a). întărirea sistemului autonomiei locale. Autonomia locala trebuie să însemne în primul

rând valorificarea eficientă a tuturor resurselor locale – naturale, umane, financiare, în cadrul unei

politici de dezvoltare. Scopul său este sprijinirea asociaţiilor din domeniul administraţiei locale

(Asociaţia Preşedintilor de Consilii Judeţene, Federaţia Primarilor de Municipii, şi Federaţia

Oraşelor) în construirea capacităţii de a-şi îndeplini rolul în mod adecvat.

Administraţia locală trebuie să pună în aplicare planuri de dezvoltare în profil teritorial,

să atragă finanţări pentru proiecte de anvergură, pe lângă folosirea fondurilor bugetare şi a

impozitelor şi taxelor locale.

b). sporirea capacităţilor de formare profesională pentru administraţia publică locală;

c). dezvoltarea cooperării şi a dialogului între diferitele nivele centrale şi locale ale

administraţiei.

Dezvoltarea regionala – e necesară crearea unei infrastructuri administrative eficace

pentru implementarea politicii de dezvoltare regională, atât la nivel naţional cât şi la nivel

regional. Pentru aceasta e necesară:

a). elaborarea programului naţional de dezvoltare regională;

b). crearea unei capacităţi instituţionale şi de infrastructură eficace şi viabile în cadrul

Unităţii de Dezvoltare Regională, Comisiei Naţionale pentru Dezvoltare Regională şi al celor 8

Agenţii de Dezvoltare Regională;
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c). constituirea sistemelor operaţionale şi de control necesare pentru asigurarea unei

operări eficace şi transparente a Fondului Naţional de Dezvoltare Regională;

d). crearea capacităţii la nivel naţional de repartizare echitabilă a fondurilor.

Reforma administraţiei publice în domeniul resurselor umane:

a). Personalul. Funcţionarii publici.

Sunt mulţi acei cetăţeni care se plâng de faptul că administraţia publică funcţionează

încet şi defectuos. Această funcţionare se pune cel mai adesea pe seama funcţionarilor publici.

Administraţia publică funcţioneaza astfel deoarece:

a) e slab dotată cu logistică informaţională şi comunicaţională;

b) este necorespunzător organizată;

c) are un personal redus numeric şi mai ales nespecializată adecvat acestui tip de

activitate;

d) colaborarea dintre autorităţile locale lasă de dorit ( aici mă refer atât la colaborarea

între primării, consilii judeţene, prefecturi din ţară cât şi la cele din afara ţării).

Valoarea unei administraţii publice constă nu numai în mijloacele materiale şi financiare

de care dispune cât mai ales în materialul uman pe care îl foloseşte. Putem face distincţie între trei

tipuri de funcţionari publici: cei cu funcţii de conducere de nivel înalt, numiţi de obicei pe criterii

politice, care ar trebui să aibă, pe lângă absolvirea unui institut de învăţământ superior şi o

pregătire temeinică, mai ales în probleme de organizare şi conducere; personalul cu funcţii

administrative de specialitate la nivel superior, a cărui formare se realizează în cadrul

învăţământului universitar sau la locul de muncă, şi personalul cu o pregătire medie.

Pregătirea profesională a personalului din administraţia publică porneşte de la

conştientizarea caracterului multilateral şi specializat al administraţiei publice. Ca urmare, un

funcţionar public trebuie să aibă, pe lângă o temeinică pregătire în domeniul administraţiei

publice şi a dreptului şi o sumă de cunoştinţe în ceea ce priveşte domeniul său propriu de

activitate. Pentru îndeplinirea acestui scop este necesara o strânsă legătură între procesul de

învăţământ şi cercetare şi realizarea unei mai bune legături între învăţământ şi practică.

Personalul administraţiei publice mai are de întrunit o serie de caracteristici cum ar fi: iniţiativa,

creativitate, receptivitate la nou, stăpânire de sine, principialitate, responsabilitate, ţinută morală,

ş.a.

b). Administraţia publica şi cetăţeanul.

Trebuie realizată o schimbare de fond a raporturilor dintre administraţia publica şi

cetăţean: administraţia publică trebuie să se manifeste ca un serviciu public aflat în slujba

cetăţeanului, nu deasupra lui.
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Aceasta se poate realiza prin:

a) informarea regulată a cetăţenilor asupra drepturilor pe care le au în raport cu

autorităţile administraţiei publice, adica accesul la documente, căile de atac şi recurs, informare,

etc

b) publicarea proiectelor deciziilor administrative şi atragerea cetăţenilor la elaborarea

acestora.

c) comunicarea între administraţia publica şi cetăţeni. Egalitatea cetăţenilor în faţa legii

nu trebuie să fie afectată de privilegii datorate averii, poziţiei sociale sau de altă natură. E

necesară o societate în care drepturile şi libertăţile să fie corelate cu îndatoriri şi responsabilităţi

pentru fiecare cetăţean, cu respectarea legilor şi ordinii publice. Libertatea unora nu trebuie să

afecteze şi să o îngrădească pe a celorlalţi.

Este necesară o schimbare de fond a raporturilor dintre cetăţean şi administraţia publica,

schimbare caracterizată prin: transparenţă, corectitudine şi operativitate. Trebuie eliminat

clientelismul politic din administraţie şi să se treacă la formarea unei categorii de funcţionari

publici profesionişti, care să se bucure de prestigiu social şi bunăstare materială, trebuie eliminate

blocajele birocratice şi formalismul excesiv.

d) un serviciu public eficient, atent cu banul public. Este nevoie de un sistem nou de

salarizare a celor care lucrează în serviciul public, sistem care să fie mai flexibil, iar promovarea

şi salarizarea să nu se facă numai în funcţie de vechime ci şi în funcţie de capacităţi şi eficienţă.

Actualul sistem de salarizare, care e bazat pe trepte de vechime, nu încurajează calitatea muncii

prestate.
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